

Año I:

Mahón martes 23 de Mayo de 1916.

Núm. 43.

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

24

MAYO

San Francisco de Plegis

Procedía San Francisco de las antiguas casas francas de Deplas y de Segur y fué educado con los jesuitas de Beziers. Se consagró a la predicación, obteniendo señalados frutos. Destruyó muchos vicios y males y obró muchos milagros.

Estreno de

“La ciudad alegre y confiada”

Jacinto Benavente, el glorioso comediógrafo español ha escrito la segunda parte de aquella maravillosa comedia de polichinelas que hace años dió a la escena con el título de «Los intereses creados».

«La ciudad alegre y confiada» se intitula la segunda parte de aquella maravilla en la que culminó el genio poderoso de nuestro gran comediógrafo.

Se estrenó en Lara, para beneficio del ilustre actor Emilio Thuillier la continuación de «Los intereses creados», comedia esperada por el público con extraordinaria ayidez.

En nuestro servicio telegráfico, dimos cuenta del grandioso éxito obtenido, y de las manifestaciones que se hicieron al señor Benavente, en el teatro y en la calle.

Como seguramente los lectores de HERALDO DE MENORCA la leerán con gusto reproducimos una hermosísima escena de la nueva comedia:

Acto primero. — Escena cuarta El desterrado (señor Thuillier)

—Os digo ¡desdichados! porque no es vuestra toda la culpa, de otro modo os diría ¡miserables!..

No os alborotéis. Miradme a la cara. Soy un hombre. Vosotros sois muy niños... o muy viejos. De cualquier modo me dáis compasión y por compasión he de hablaros. Sólo vos señor Arlequin por vuestra edad debierais ser más razonable, pero la vanidad os pierde. Y aunque no os falta entendimiento, sabéis que no es tanto como para asombrar a las gentes, y os amparáis del desatino que siempre asombra y pasma y más en los que como vos saben escoger su auditorio. Sazonada con vuestro ingenio, sembráis entre estos mozalbetes la mala semilla de vuestra vanidad, tenéis cargo espiritual sobre ellos y... ved lo que hicisteis de esta juventud. Mirad mi rostro enrojecido de vergüenza al escucharos maldecir de esta noble ciudad, que es nuestra patria, al oír como no os importaría verla dominada por el extranjero, que vendría como decaís a imponernos su cultura. ¡Desventurados! Si el extranjero cayera sobre nosotros, su cultura, sus libertades, sus sabias leyes, las guardarla para él: a nosotros nos trataría como se trata a los traidores, que vencidos, sólo son dignos de ser esclavos. ¿Es eso lo que ambicionáis? ¡A cuánto llega la envidia, pecado de las almas ruines... porque eso sois, soberbios y envidiosos cuando vuestra conciencia os da la medida de nuestra insignificancia, bueno

es culpar a los demás de nuestro fracaso! ¿Qué habíamos de hacer? En patria tan mezquina no vale la pena de hacer nada. ¿Quién iba a comprendernos? ¿quién había de admirarnos? Si en vuestra vanidad creéis que habéis hecho algo grande y no sois bastante estimados, decís: ¡Lástima valer tanto en tierra que vale tan poco! Cuando veis estimados y aplaudidos a los que trabajan con fe, a los que luchan con entusiasmo, entonces es la envidia la que os muerde, y por empequeñecer a los que valen, no dudáis en empequeñecer a vuestra patria... Y cuando sois vosotros los que dáis ocasión al extranjero para menospreciarnos, queréis medir nuestro valor por el valor que nos da el extranjero. ¿A quién visteis que para asegurarse de la virtud de su madre, para encontrar razones para quererla, pregunte a los extraños... ¿qué pensáis de mi madre? ¿Qué estimación hacéis de sus virtudes? ¿Cómo he de respetarla? ¿Cómo debo quererla? ¡Pues tan indigno es pedir al extranjero razones para amar a nuestra patria!

La evolución de la opinión pública de Inglaterra

Hace pocas semanas, cuando las disposiciones de defensa de Inglaterra contra los ataques de zeppelines se hallaban en un estado aún más imperfecto que hoy, el Gobierno inglés estimó oportuno colocar en determinado sitio de la costa oriental un cañón fingido de madera. Este aparente cañón era vigilado por centinelas día y noche y se dice que lo habían colocado alternativamente en varias poblaciones de la costa inglesa, aparentemente para tranquilizar al público. Sin embargo, la farsa ha sido descubierta por una casualidad y el asunto ocupó la atención del Parlamento. Mr. Tennant, «el bufo del Ministerio de la Guerra», como le llama el «Daily Mail», se justificó calificando el incidente de «ardid de guerra». No será necesario insistir mucho sobre el terror que este «instrumento de muerte» debe haber causado a los alemanes y el consuelo que debe haber producido al heroísmo inglés, sobre todo después de haberse descubierto el «ardid».

El «Daily Mail», dice que este cañón fingido es el símbolo de la política del Gobierno inglés: «Desde el principio de la guerra el cañón fingido ha sido el arma favorita de nuestros gobernantes».

Mr. Churchill empleó ya este arma con preferencia y con el éxito correspondiente, cuando todavía era Ministro de Marina y afirmó fieramente que sacaría a la flota alemana de su escondrijo como a una rata, aniquilándola luego, y si los zeppelines atreviesen a acercarse a la costa inglesa, los cazaría con aeroplanos ingleses como a una bandada de avejones. Semejantes amenazas no eran tampoco otra cosa que disparos tranquilizadores de un cañón fingido.

Cuando se decidió la desgraciada empresa de los Dardanelos, Mr. Asquith anunció pocos días después: «Estamos a poca distancia de la más grande victoria de la guerra»; y en el memorable discurso que pronunció en Atenas el Jefe de la Escuadra británica del Mediterráneo anunció con orgullo que pensaba celebrar la fiesta de Pascua de Resurrección (1915) en Constantinopla. En efecto, si las palabras fuesen disparos, Inglaterra hubiera ya vencido en esta guerra desde hace tiempo.

Pero a pesar de todos estos fracasos el Gobierno inglés siguió impertérrito en su política equivocada. Con ánimo de reparar la mengua de su prestigio, sobre todo en el oriente mahometano, se decidió la campaña de Mesopotamia. Sabido es que esta empresa

Dinero, Dinero, Dinero y Dinero

Se ofrecen partidas para primera hipoteca.

Se desean partidas para primera hipoteca.

Gompra-venta de fincas rústicas y urbanas.

Hay varias casas para vender a renta vitalicia.

Se desea cambiar una casa de Mahón con una de Ciudadela.

Para venta en firme, hay casas desde 300 a 5.000 duros, norias, vergeles y predios.

Informes: Plaza Miranda, 4.—MAHON.

De 1 a 3 tarde todos los días laborables.

terminó hace pocos días con un fracaso total, «la mayor rendición ocurrida en la historia militar británica», como dice el «Morning Post». Todo el cuerpo expedicionario inglés, que había sido enviado para conquistar a Bagdad, quedó preso; y esto a pesar de que Mr. Asquith había anunciado ya en noviembre pasado en una de sus declaraciones parlamentarias, que ninguna de las operaciones de esta guerra había sido preparada con mayor cuidado ni dirigida de modo más brillante, y que tampoco ninguna ofrecía más probabilidades de éxito.

Pero cuando en vista de este nuevo fracaso militar, después de la revolución en Irlanda y del bombardeo de la costa inglesa por buques de guerra alemanes y zeppelines, Mr. Asquith al presentar la ley del servicio militar obligatorio anuncia: «La situación naval y militar de los aliados nunca ha sido tan buena como ahora» no se sabe como calificar semejante actitud. A esta afirmación concreta se puede contestar solamente con las palabras del «Morning Post»: «Este Imperio no se puede mantener por evacuaciones brillantes y rendiciones heroicas. Una serie de fracasos como los sufridos por nuestras armas, no pueden convertirse en éxito por ningún procedimiento de aritmética mental. Las guerras y el prestigio se ganan y se pierden, no con comentarios, sino con hechos».

En vista de semejante estado de cosas no es de extrañar que el público inglés se muestre de día en día más descontento de su Gobierno, y la introducción final del servicio general obligatorio en el 22 mes de la guerra no puede tampoco operar ningún cambio en este estado de opinión, porque todo el mundo sabe que el Gobierno se ha decidido por fin a obrar, solamente bajo la presión de la opinión pública.

Varios periódicos ingleses como el «Times» y el «Morning Post» han publicado algunas cartas abiertas, para demostrar la irritación que reina en el público contra el Gobierno, por la total incapacidad de este último, demostrada otra vez en los recientes acontecimientos: «La rebelión irlandesa, la rendición de Kut-el-Amara y el fracaso del compromiso gubernamental en la cuestión del reclutamiento. En una de estas cartas el autor, Lord Grimthorp, señala especialmente el hecho de que también entre los aliados la confianza en Inglaterra desaparece de un modo cada día más ostensivo. Cita también el ejemplo de un francés distinguido que le había dicho: «Los músculos de Inglaterra son de hierro, pero su cerebro es de algodón», y del más eminente crítico militar italiano que le había escrito: «El Gobierno británico no hace la guerra, sino que permite que la guerra se haga por sí mismo.»

Pero si Mr. Asquith declara con su habitual orgullo que la caída del Gabinete de los 23 sería un «desastre nacional de consecuencias incalculables», se le puede contestar a esto solamente con las palabras de Lord Montagna, diciendo que no es posible extender a la nación un mayor «certificado de pobreza». «Es una crítica muy severa del pueblo de es-

te país; esa sugestión de que Inglaterra no podría producir 10 ó 12 hombres capaces de continuar gobernando en el caso de que el actual Gabinete fuese volado casualmente por una bomba de los zeppelines».

Los repliegues franceses

Recientemente se ha publicado una nota oficiosa del ministro de la Guerra francés en la cual se decía que los movimientos de repliegue de las tropas francesas en las orillas del Mosa han sido independientes de la voluntad del alto mando. En ningún momento—añadía la nota—el alto mando ha dado órdenes para que las tropas francesas se retiraran.

Los antecedentes de este asunto hay que ir a buscarlos en una campaña periodística. El crítico militar de «Le Journal des Debats», Henry Bodoux, en un artículo publicado en la «Revue de Deux Mondes», y otro escritor anónimo en «Le Matin», han sostenido que el general Langle de Cary, de acuerdo con Joffre, ordenó que las tropas territoriales y africanas que combatían contra el ejército del Kronprinz resistieran sólo el tiempo necesario para asegurar la retirada del grueso de las fuerzas.

El general Herr, comandante del campo atrincherado de Verdún, tenía desde Barbaut hasta el Sur de Ornes tres divisiones de infantería. Atacadas por cinco cuerpos de Ejército, fueron arrolladas y tuvieron que replegarse.

El general Langle de Cary, jefe del grupo central de los ejércitos franceses, no había hecho construir ningún ferrocarril nuevo en Verdún y su zona.

En tiempos normales, Verdún dispone de dos vías férreas principales; pero como los alemanes están en Saint Mihiel desde Octubre de 1914, actualmente sus defensores sólo poseen una. Esto no lo ignoraban los alemanes, y de ahí lo fundado de su cálculo.

Pero Castelnau, subgeneralísimo, llegó a Verdún — siempre según las versiones aludidas — y decidió suspender la retirada. No disponía sino de un ferrocarril. Era poco. Y por eso tuvo que pedir a los jefes de los sectores de Champagne y Lorena 5.600 camiones automóviles. Con ellos, el 20 cuerpo de ejército, enviado por camino de hierro desde el campo de Maily a Bar-le-Duc, pudo ser llevado a la meseta de Douaumont en doce horas. Gracias a su ataque, los brandemburgueses, que ya habían tomado el fuerte, fueron contenidos.

Comentando estos antecedentes, un crítico militar cree que se trata de una maniobra encaminada al abatimiento de Joffre y a la elevación de Castelnau.

Joffre — dice — tiene en Francia muchos enemigos, porque ha debido destituir cerca de 200 generales desde el principio de la guerra. Ultimamente, con motivo de la batalla de Verdún, Langle de Cary y Herz han perdido sus mandos.

Sin embargo, dos hechos se desprenden de cuanto se sabe hasta ahora acerca del drama de Verdun. El primero es que los franceses creían que los alemanes atacarían por el Norte y por el centro, y no por el Este, y que se vieron sorprendidos y en postura malísima. El segundo que, dada la forma de la presente guerra de líneas, la ruptura estratégica sólo puede ser realizada antes de que las reservas del atacado entren en acción...

La situación de Inglaterra

El «Daily Mail», hablando de la situación de Inglaterra, publica los siguientes párrafos contra el Gobierno:

«Es que nuestros ministros no empiezan todavía a darse cuenta de que las desgracias acaecidas recientemente han causado alguna perturbación en el mecanismo de la política?»

El fracaso en las operaciones militares y en la dirección de los negocios públicos nunca obedece a la casualidad, por más que a ella se atribuya en muchos casos. Lord Chatham, aquel hombre, rechazaba esa explicación de sus victorias, y añadía: «La suerte no existe». En sentido análogo se expresaba Napoleón: «El éxito—decía—se logra mediante la voluntad, el saber, la iniciativa y la observancia de principios». Y cuando dejó de ajustarse a sus propias normas pelidó su estrella.

Cuando se nota que la dirección política se halla en peligro de degenerar, de disgregarse, lo natural es suponer que tal estado obedece a una causa, y es lógico investigar cual sea para hacerla desaparecer.

La necesidad primordial en toda guerra consiste en la unidad de dirección. Es preciso concentrar el poder en el menor número posible de personas, y de un Gabinete integrado por 23 miembros no se puede esperar lógicamente más que una verbosidad inútil y la natural y lamentable pérdida de tiempo.

«Cuanto ha de prolongarse todavía ese escándalo de los 23 ministros?»

Dé no desecharse la oligarquía, si las indecisiones continúan. Inglaterra se expondrá al riesgo de hacer el ridículo no sólo ante sus adversarios, sino también a los ojos de alguien más.

Con energía en las altas esferas, con una decidida voluntad de vencer, el poder supremo se hallaría en manos de tres hombres cuando más, y no repartido entre 23. Y a quien nos replicara que eso no puede ser, le opondríamos las famosas palabras de Pitt: «Señor, yo avanzo a través de imposibilidades».

Si aspiramos al triunfo, hemos de proceder de ese modo, y, por lo tanto, es posible hacerlo.»

GACETILLA

El Excmo. señor Capitán General de la región ha revistado esta mañana a las once la Farmacia Militar de esta plaza y el cuartel y Parque de Intendencia.

Por la tarde a las 16'45 visitará en la Fortaleza de Isabel II las baterías del frente Norte y Oeste, sala de Armas de Artillería, depósito de Intendencia, talleres de Ingenieros y Artillería y Estación Radiotelegráfica.

La guarnición de esta plaza obsequiará con un banquete al Capitán General Excelentísimo señor don Francisco de Borbón.

Este es probable tenga lugar el próximo viernes y se celebrará en el Teatro de Verano.

Don Francisco Pons, representante del Jerez Cognac Oxigenado, ha tenido la atención, que agradecemos, de obsequiarnos con una muestra de tan exquisito licor.

Dicho licor, que obtuvo el Gran Premio en la Exposición de Zaragoza, se recomienda por sus condiciones tónicas especiales y por el tratamiento de oxigenación a que se somete al confeccionarlo, convirtiéndolo en poderoso y eficaz estimulante.

El viernes se reunió en Palma bajo la presidencia del señor Massanet la Comisión especial encargada de estudiar el proyecto de descentralización administrativa presentado por el señor Alemany.

En dicha reunión se acordó, que a fin de que los diferentes pueblos de la provincia puedan hacerse cargo del gravamen que para ellos supondría el aumento del contingente provincial, remitirles un estado en el que gráficamente se demuestre la importancia de tal aumento, estado que reproduce curiosa continuación en lo concerniente a Menorca:

Mahón, cuota asignada en 1916, 37.060'83. Cuota que resulta con el recargo del 25 por 100, 49.818'92 pesetas.—Aumento sobre la de 1916, 12.758'04 pesetas.

Ciudadela, 19.651'52 pesetas; 26.416'45 pesetas.—Aumento 6.764'93 pesetas.

Alayor, 10.913'20 pesetas; 14.670'01 pesetas.—Aumento 3.756'81 pesetas.

Mercadal, 5.970'64 pesetas; 8.026'03 pesetas.—Aumento 2.055'39 pesetas.

Ferrerías, 2.475'20 pesetas; 3.324'59 pesetas.—Aumento 851'39 pesetas.

Villacarlos, 2.729'08 pesetas; 3.668'55 pesetas.—Aumento 939'47 pesetas.

San Luis, 3.027'92 pesetas; 4.070'30 pesetas.—Aumento 1.042'38 pesetas.

Totales 81.862'44 pesetas que se pagan en 1916.—Con el recargo se pagarían 109.994'85 o sean 28.168'41 pesetas de aumento.

CINE CONSEY

Gran acontecimiento

UN SOLO CORAZÓN

por María Guerrero

y Fernando Díaz de Mendoza

El ministro de Fomento, de acuerdo con el presidente del Consejo, ha decidido abordar sin demora el problema de la falta de carbón en España, que preocupa no sólo a las grandes compañías ferroviarias, fábricas, altos hornos, etc., sino también a la opinión pública en general.

Según nuestras noticias, el señor Gasset subdivide tal problema en dos aspectos. Es uno el relativo a intensificar la producción nacional y comprende el otro la adopción de medidas inmediatas para asegurar el más rápido aprovisionamiento. El primero será objeto de un proyecto de ley que más adelante se someterá a la aprobación de las Cortes y que por su importancia y complejidad será seguramente objeto de un largo y meditado estudio, pero no ocultándose al gobierno que precisan ahora soluciones rapidísimas para evitar un conflicto que como el de la falta de carbón acarrearía las más desagradables consecuencias, ha creído oportuno que se reúnan con el ministro de Fomento los presidentes y directores de las Compañías de ferrocarriles y en general todas aquellas empresas interesadas en el asunto, tales como navieras, altos hornos, minería, etc., con objeto de cambiar impresiones y que aunando el esfuerzo de todos, Estado y grandes empresas, pueda resolverse con caracteres de perentoriedad que exige tan importante asunto.

A este efecto anuncióse la presentación a las Cortes de un proyecto de ley mediante el cual quedo asegurado el aprovisionamiento de nuestros *stocks* nacionales.

Esta mañana a las nueve ha salido para Alcudia y Barcelona el vapor correo «Menorquin».

De Ciudadela ha salido el vapor de su nombre para Alcudia esta mañana a las once.

El señor Gobernador civil de estas islas ha manifestado que tiene dadas terminantes órdenes a la policía, para que haga cumplir estrictamente la ley del descanso dominical.

Nuestra primera autoridad, al transmitir sus órdenes ha hecho mención especial de las tiendas de comestibles, para que éstas como todos los demás establecimientos observen puntualmente la referida Ley.

En las oposiciones que para el ingreso en el Cuerpo de Correos se están efectuando en Madrid, ha aprobado todos los ejercicios nuestro amigo don Fausto Billón Estelrich.

Felicítamosle, lo propio que a su padre el teniente coronel retirado nuestro no menos amigo don Luis Billón y familia.

Copia del análisis de un producto llamado "MOKATINA"

Don Ramón Godina Langlin

Doctor en Farmacia, Profesor Químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia de Barcelona, Vocal de la Junta provincial de Sanidad, Presidente del Colegio de Farmacéuticos de la Provincia, Decano de los Subdelegados de Farmacia de esta Capital, miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y Ciencias y Artes, etc., etc.

CERTIFICO: Que examinada una muestra de un producto denominado MOKATINA, el cual es resultado de la tostación de varias materias vegetales, con cuya operación se desarrollan en las mismas varios principios solubles y aromáticos, constituyendo su infusión en el agua una bebida tónica y agradable, y que mezclada dicha sustancia en el Café, exalta sus propiedades, comunicándole una aroma y sabor más fino y delicado, pudiendo recomendarse su uso por no tener principio alguno nocivo a la salud de los que lo utilicen por sus buenas y especiales cualidades.

Firmado y rubricado en Barcelona, 18 Diciembre, 1903.
Para pedidos dirigirse al Representante D. MANUEL BEUTRAN LLABRES, calle de S. Fernando 34. Mahón.

Terminadas las oposiciones a la Canongía vacante en la Santa Iglesia Catedral de esta Diócesis, han regresado, posesionándose nuevamente de sus destinos nuestros amigos los Rdos. don Juan Mercadal, Párroco de la Iglesia de San Francisco de esta ciudad y don Cristóbal Timoner, Párroco de la Iglesia de San Luis.

El vapor «Menorquin» ha embarcado para Alcudia 16 cabezas de ganado caballar 3 mular, 2 asnal y 41 de cerdo.

CINE CONSEY

El próximo viernes

UN SOLO CORAZÓN

Con gusto daríamos al público cuanto la prensa madrileña ha escrito acerca del estreno de la bella obra de don Jacinto Benavente «La ciudad alegre y confiada» segunda parte de «Los intereses creados» pero la pequeñez de nuestro periódico nos lo veda, muy a pesar nuestro, limitándonos a dar en otro lugar de este número, un fragmento de ello, bellissimo y profundo, como todo lo que sale de la pluma de nuestro primer comediógrafo.

Dicha obra, dicen nuestros más autorizados críticos, es superior a cuanto se ha escrito y se pueda escribir.

Añaden que la obra literaria no puede discutirse pues no hay crítica que sea capaz de juzgarla.

Es una obra de apostolado que señala los defectos del pueblo que ha perdido el ideal patrio y se abandona a manos de Crispines y Polichinelas hasta que se volverá contra ellos cuando se vea derrotado.

El señor Benavente azota a los mercaderes de la conciencia nacional que igual venden su dignidad que un barco cargado de trigo a los beligerantes que mejor lo pague.

TEATRALES

Animadísimo se vió ayer noche la función que tuvo lugar en el Teatro Principal en honor del Excmo. señor Capitán General de esta Provincia, nuestro ilustre huésped, quien honró el local acompañado de los generales Brandeis, Cascajares y distintos jefes y ayudantes.

Proyectáronse varias películas, entre ellas algunas de singular interés, y luego cantó el aplaudido baritono nuestro paisano señor Gil Rey, cosechando aplausos por sus romanzas. Luego la bellísima Gloria, con gracia sin igual y haciendo un verdadero derroche de sus cualidades artísticas, hizo las delicias de la concurrencia que la aplaudió repetidas veces haciéndola salir al palco escénico y cantar nuevos couplets. La despedida a la simpática artista fué delirante, como pocas se ven en el coliseo. Guarde ésta buena memoria de lo mucho que ha gustado su artística labor y prepare nuevos couplets para hacer una reaparición, segura de obtener un éxito tan lisonjero como el de su debut.

Mañana, miércoles, abrirá sus puertas al público el Teatro de Verano, estrenándose la hermosísima película en 5 partes de la acreditada marca «Aquila Films Torino», titulada «El Saltimbanqui Millonario».

Reaparecerán en el citado Teatro los eminentes artistas don Juan Gil Rey, baritono, y la canzonetista Gloria Gil Rey, que tantos aplausos han cosechado en el Teatro Principal, cuyo contrato ha prorrogado la Empresa a petición de numerosos concurrentes.

«Un Solo Corazón» es el título de la grandiosa película que en la presente semana se estrenará en el Cine Consey.

Cuando su estreno en Barcelona, escribió «El Liberal» de aquella ciudad:

«Se trata de un film español, cuyo argumento ha sido escrito por Eduardo Marquina y la interpretación encomendada a María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

«Un Solo Corazón» (Los muertos viven) ha sido una prueba de lo mucho y bueno que en la edición de las películas puede hacerse en España. Hasta ahora los autores españoles desdeñaron injustificadamente los asuntos cinematográficos. Lo poco que se ha editado puede considerarse como ensayos afortunados. Eduardo Marquina rompe esa prevención de nuestros artistas en contra del cinematógrafo, y al concebir el asunto y al trazar el desarrollo de «Un Solo Corazón» tuvo muy en cuenta las especiales condiciones del género.

La intensidad del problema, la habilísima gradación de escenas hacen que «Un Solo Corazón» pueda competir y vencer en la lucha las más emocionantes films extranjeras.

Aparte de la notable labor realizada por Eduardo Marquina en «Un Solo Corazón», y que por sí sólo despertará el interés del público, está la revelación de dos eminentísimos autores españoles como artistas cinematográficos. Fernando Díaz de Mendoza y María Guerrero se muestran tan dueños del gesto, tan seguros de la expresión, que su merecida fama se acrecentará en esta nueva empresa.

María Guerrero, la cuidadosa y talentada actriz, luce unas magníficas toillettes que llamarán la atención de nuestras elegantes.

Todos los elementos que han intervenido en «Un Solo Corazón» están tan perfectamente acoplados, que a no dudar, esta muestra de la energía de la industria pelicular ha de interesar, no solamente a España sino al mundo cinematográfico.»

DIDON

AROMA PLACER HIGIENE

Pasado en todos los

buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.

Depósito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 26.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 22.

Nacionales

Lotería Nacional

En el sorteo de la Lotería ayer efectuado, resultaron premiados los siguientes números.

Con 150.000 pesetas			
4.575	Madrid		
Con 70.000 pesetas			
748	Ayamante		
Con 30.000 pesetas			
4.120	Barcelona		
Con 2.500 pesetas			
18.035	19.200	1.316	2.745
18.731	19.952	3.773	8.007

La sesión del Senado

A las tres cuarenta y cinco dió ayer comienzo la sesión en la Alta Cámara, presidiendo el señor García Prieto y ocupando el banco azul el conde de Romanones, y los ministros de Estado y Fomento señores Gimeno y Gasset.

Abierta la sesión, el conde de Romanones levantóse de su asiento dando lectura a un proyecto en el que se deroga la Ley de Jurisdicciones.

Entra luego en la Cámara el ministro de la Gobernación señor Ruiz Gimenez, quien procede a dar lectura a unos proyectos relativos a la jornada de la dependencia mercantil y contrato del trabajo, regulando además la jornada del trabajo a los obreros del ramo textil.

El ministro de Fomento señor Gasset dá lectura a un proyecto de Código Minero.

Terminada la lectura de dichos proyectos juran su cargo varios senadores.

El señor García Molino pide que se solicite de Francia nos conceda el correspondiente permiso para exportar algunos productos agrícolas, negándose el conde de Romanones a aceptar dicha interpelación.

Entrase en la orden del día y se dá cuenta de lo acordado en la reunión de las secciones que tuvo lugar el domingo.

Después de estudiados algunos asuntos de escaso interés se levanta la sesión

En el Congreso

La sesión del Congreso empezó a las tres y cinco, ocupando la presidencia el señor Villanueva.

En el banco azul solo se halla el ministro de Gracia y Justicia señor Barroso, encargado de defender al Supremo de los ataques que se le dirijan.

Después de aprobados varios dictámenes, usa de la palabra don Marcelino Domingo quien impugna el acta de San Feliu de Llobregat, defendiéndola con tesón el señor Fontana.

El diputado señor Bravo impugna el acta de Cádiz y el señor Barroso, contesta a ambos oradores, defendiendo al Supremo y demostrando que todos sus fallos se han basado como es costumbre de tan alto tribunal, en la mas estricta justicia.

El señor Bravo continúa en el uso de la palabra combatiendo el correspondiente dictamen en el que se anulan las elecciones de Placencia.

El señor Reinés combate la elección de Villaviciosa.

Otros diputados hacen muchas impugnaciones y al final son aprobados todos los dictámenes del Supremo, levantándose la sesión.

Luque y la cuestión de Marruecos

Van confirmándose los rumores de que en breve habrá nuevas operaciones en Marruecos.

El señor Luque, interrogado acerca del particular, no lo ha desmentido en absoluto, diciendo que solo se llevarán a cabo las operaciones que exijan el honor pátrio, y que el final de ellas será el llegar a un resultado positivo para la nación, y que el que se perseguía era dominar cuantos puntos estratégicos se creyeran necesarios, para asegurar una larga era de paz y tranquilidad, lo cual nos permitiría desarrollar entonces una política de atracción, beneficiosa para España.

El acta de Maciá

Ayer en un tren especial llegaron a Madrid 650 electores de Borjas Blancas, al objeto de depositar en el Congreso el acta de su diputado don Francisco Maciá.

La plaga de la langosta

En Alcorchon vióse ayer obligado un tren a detenerse, a causa de las nubes de langosta.

La plaga de dicho animal en aquellas inmediaciones es espantosa, dejando devastados los campos.

Se censura la incuria de las autoridades que no han tomado las necesarias medidas para sofocar dicha plaga.

Gasset satisfecho

El ministro de Fomento señor Gasset se mostraba anoche muy satisfecho por haber coincidido con el señor Maura en que antes que nada es preciso impulsar la riqueza interior.

Sacerdote herido

En la estación de Mediodía, el sacerdote sevillano Rdo. don Felipe Molantes, quiso bajar del tren antes de que éste hubiese parado del todo, siendo cogido y arrastrado largo rato.

Resultó con ambas piernas cortadas y gravísimas heridas, siendo conducido moribundo al Hospital.

El Juzgado se incautó de cinco mil pesetas que llevaba en billetes.

Extranjeras

La escuadra alemana

Según noticias de Odessa, el almirante alemán Souchon ha llegado a Varana, el puerto búlgaro del Mar Negro.

El marino, que había llegado de Constantinopla, inspeccionó nuevos talleres para el ajuste de piezas de los submarinos desmontados remitidos desde Alemania.

Acompañaba al almirante, el futuro jefe de la escuadrilla de submarinos.

Dicen de Copenhague que el Príncipe Enrique de Prusia ha ido a Kiel en virtud de órdenes del Kaiser, para modificar la composición de la flota de alta mar, que ha sido aumentada en varios cruceros y submarinos.

El ministro de marina pasó revista a la flota y regresó después a Wilhelms-haven.

El general Marchand

En París se preparan solemnes exequias por el general Marchand muerto en el frente de la batalla.

El general Marchand gozaba de renombre universal, desde que siendo capitán en 1898, dió lugar al incidente de

Fashoda, que estuvo a punto de provocar un conflicto en Francia e Inglaterra.

La prudencia tal vez excesiva en aquella ocasión, de la vecina República, el temor a suscitar una guerra que nadie sabía, en la situación de Europa, la extensión que podría alcanzar, evitó la ruptura, pero el capitán Marchand fué el héroe popular de los patriotas franceses y sus ascensos fueron rápidos.

Hace unos meses fué herido en el campo de batalla. Un nuevo balazo, más certero, le ha arrebatado la vida, joven aun, pues solo contaba 52 años de edad.

Por una de esas ironías de la muerte, que no se explica, muere combatiendo por Inglaterra, el que había estado a punto de provocar una guerra de su país contra esta nación.

La represión de Irlanda

Hasta la fecha han sido fusilados quince patriotas irlandeses o sean cuantos suscribieron la proclamación de la República.

Ochenta y cuatro han sido condenados a trabajos forzados perpétuos, siete a pena de reclusión y mil setecientos serán deportados.

El parte alemán

Un radiograma de Nauen recibido anoche a las doce contiene el parte oficial del Estado Mayor alemán detallando el estado de la lucha durante el día de ayer en todos los frentes.

Empieza dando cuenta de que después de un brioso ataque una patrulla de marinería alemana logró penetrar en las trincheras inglesas de Newport, haciendo prisioneros a cuantos las ocupaban, entre los cuales figuraban ocho oficiales.

En nuevos ataques las tropas alemanas obtuvieron éxitos aún más positivos, logrando tomar algunas nuevas posiciones inglesas en un frente de dos kilómetros, cogiéndoles prisioneros a 12 oficiales y 200 soldados.

Asimismo las fuerzas alemanas asaltaron un fuerte situado en la pendiente de la cota número 304, manteniéndose y fortificándose en él, a pesar de los continuos ataques del enemigo.

En este ataque fueron hechos prisioneros 9 oficiales y 518 soldados franceses, cogiéndoles además cinco ametralladoras y valioso botín de guerra.

En la vertiente oriental de Mort d' Home la lucha fué encarnizadísima, terminando en señalada victoria para las fuerzas alemanas, las cuales cogieron al enemigo 13 cañones y 21 ametralladoras.

Los aviones alemanes repitieron ayer el ataque aéreo contra la plaza de Dunquerque, la cual fué bombardeada largo rato, sufriendo gravísimos daños importantes edificios.

En la lucha aérea, los aeroplanos alemanes lograron derribar a cinco aviones enemigos.

En los frentes ruso y balcánico no hay nada nuevo que señalar.

El parte francés

El parte oficial francés transmitido anoche a las once y treinta por la estación radiotelegráfica de la Torre Eiffel anuncia que siguen progresando por el sur de la cota número 287 habiendo obligado después de reñida lucha, a que los alemanes evacuaran la posición que ocupaban al oeste de Mort d' Home, recuperando además todo el terreno que perdieran en días anteriores en la derecha del Mosa.

Después de una gran preparación de la artillería, anuncia que se inició un violentísimo ataque, asaltándose las posiciones alemanas, logrando ocupar parte del fuerte de Douamont, haciendo al enemigo gran número de prisioneros.

Las baterías francesas lograron derribar con sus certeros disparos a tres taubes alemanes.

El parte italiano

Un radiograma de Coltano, anuncia que prosigue con impetu la ofensiva austriaca entre Adigio y Astico, la cual ha sido contenida en parte por las fuerzas italianas.

Nuevos éxitos austriacos

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que según una comunicación del cuartel general austriaco, los italianos han sufrido una completa derrota en el Tirol Meridional.

Asimismo anuncia que las tropas austriacas aumentan sus ataques contra la meseta de Lagranum, ataques que han sido coronados por el éxito más lisonjero, habiendo logrado expulsar por completo a las tropas italianas de todas las posiciones que ocupaban en la cima de Madriolo y alturas cercanas a la frontera oriental, llegando en su glorioso avance hasta el valle de Ostach.

El ejército mandado por el archiduque José Fernando se ha apoderado de los montes Tolmino, haciendo algunos miles de soldados prisioneros, entre los cuales se cuentan también 422 oficiales.

Además les cogió 72 cañones, muchas ametralladoras e importante botín de guerra.

PRENSA ASOCIADA.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 23 DE MAYO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Ramón García.

Imaginería: Otro de id. don Pablo Lorenzo. Hospital y Provisiones: 4.º Capitán del Regimiento número 70.

Vigilancia: 4.º oficial del mismo.

ORDEN DE LA PLAZA DE MAHON DEL DIA 22 DE MAYO DE 1916

1.º El Excmo. señor Capitán General del Distrito en 19 del actual dice al Excmo. señor General Gobernador Militar de esta Isla lo que sigue:

Excmo. Señor. — El Excmo. señor General Subsecretario del Ministerio de la Guerra, en 13 del actual me dice. — Excmo. Señor. — Por este Ministerio, en telegrama de 9 del actual, se dijo a V. E. lo siguiente. — Licencias cuatrimestrales concedidas por Real orden de 24 de septiembre último que empezaron a disfrutarse en 1.º octubre siguiente y, que en virtud prórroga debían terminar en 1.º de junio próximo, se entenderán prorrogadas por otros cuatro meses más a partir última fecha en iguales concesiones para lo cual dará V. E. órdenes oportunas. Sirvase acusar recibo este telegrama. De Real orden comunicada por el señor Ministro de la Guerra, y como confirmación al referido telegrama, lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. — Lo traslado a V. E. como confirmación a mi telegrama de 11 del actual. Lo que se hace saber de orden de S. E., en confirmación a lo dispuesto en la orden de lo Plaza de 12 del corriente.

2.º Los individuos de tropa que soliciten permiso fundándose en supuestas enfermedades de su familia, que luego no se confirmaran no disfrutarán permiso alguno mientras se encuentren en filas, llevándose relación de ellos en cada cuerpo o dependencia para aplicar dicha medida.

Lo que de orden de S. E., se publica en la de hoy para conocimiento y cumplimiento.

ÚLTIMA HORA

Por noticias particulares aquí recibidas, se sabe que ayer un submarino alemán hundió a cuarenta millas del Cabo Formentó, entre los cabos de San Sebastián y Menorca al vapor noruego «Djomo».

Los tripulantes, en número de 17, embarcáronse en un bote logrando llegar felizmente al puerto de Alcudia.

En la madrugada de hoy el consignatario en Alcudia de la sociedad naviera «La Marítima» señor Oliver y Qués, ha telegrafiado al director gerente señor Taltavull la llegada de dichos naufragos, diciendo además que habían solicitado pasaje para Barcelona a bordo del «Menorquín», pidiendo que conducta debía seguir con ellos.

«La Marítima» ha contestado en el acto que se les embarcará gratuitamente y se les atendiera lo debido durante el tiempo que estuvieran a bordo, hasta haber desembarcado en Barcelona.

Es de aplaudir la actitud adoptada por «La Marítima» en este asunto.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SIN TRES

PLAZA DEL PRINCIPE 6. MAHON

En Muebles de junco hay preciosidades y

por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

NUEVO CINE

CALLE DE ROIG

EX EMPRESA CINE CONSEY

Sábado 27 de Mayo de 1916

DESPEDIDA DE LA TEMPORADA CON

ZUAMI

2.200 metros

5 partes

"Ambrosio Films,"

Extraordinaria

por RITA TOLIBET y MAX LINDER

POR LOS AIRES

GRACIOSISIMA.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
18 Cuadernos al mes por 2 reales

40 páginas de lectura semanal para la familia
EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CORTADOS
da, además, bonitos y prácticos
REGALOS MENSUALES

consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Ilene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11. MAHON

quien en el acto le dará una muestra gratis!

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

que habita
provincia de
número de
piso
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.